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1.1. Mampuuyvr u onpederumenu. Ocnoenvle NOHAMUA.
Onpenenenue 1.Mampuyeii pa3MepHOCTH MXN HAa3bIBACTCS MPSIMOYTOJbHAs TaliuIa
U3 DJIEMEHTOB JII000M MPUPOABI, UMEMmEAsi M CTPOK U N CTOIOLOB

@y Qp ... Gy, |

| a4 oy ... —
A= o - - _‘a‘ntxrz
g0 0 0 0
|_':-I‘nt1 ‘m2 - Gnm,l
a.ij — OTO JJICMECHTHI MaTpPHIIbI A, rac | — HOMECp CTPOKH, B KOTOpOﬁ HaXOOUTCs 3JIEMCHT _] —

HOMep cToJ0ua.

Onpenenenune 2. CTpoka MaTpUIlbl HA3bIBACTCSl HYJIEBOM, €CIIU BCe €€ 3JIEMEHTHI PaBHbBI
HYJIIO.

Omnpenenenue 3. Eciu X015 ObI OTMH U3 3JIEMEHTOB CTPOKH MaTPUIIBI HE PaBEH HYIIIO, TO
CTPOKa Ha3bIBACTCS HCHYJICBOU.

IMpumep 1.
IlepBas 1 TpeThs CTPOKHU HEHYJIEBBIE, BTOPast HYJIEBAs.
1 3 2
0 0 O
1 0 O

Onpenenenue 4. HyneBoii cronber - 310 cTonber, rae Bce 3JeMEHThI PAaBHBI HYITIO.

Omnpenenenue 5. HenyneBoil cronben — 310 cronbel, rae XoTs Obl OJUH U3 JIEMEHTOB
HE PaBEH HYIIIO

Onpenenenne 6. J[paroHanb MaTpuipl, NPOBEAEHHAs W3 JIEBOIO BEPXHEro yria B
IIPaBbIil HU>KHUM YTroJl, HA3bIBA€TCs IVIABHOM.

Onpenenenune 7. Jluaronans, mpoBeJEHHAS U3 JIEBOTO HIKHETO YIJIA B IIPABbIM BEPXHUN
YTOJ1, Ha3bIBAETCS TOOOYHOI.

Onpenenenue 8. Eciu y MaTpuipl KOJIMYECTBO CTPOK PAaBHO KOJIMYECTBY CTOJIOLIOB, TO

TaKas MaTpulla Ha3bIBACTCA KBaHpaTHOﬁ 1 0003HaYaeTCs Anxn

Onpenenenne 9. Ecim Bce d7I€MEHTHI MAaTpULbl PaBHBI HYJIO, TO OHA Ha3bIBAaETCs
HYJIEBOM.

Onpenenenune 10. Ecau matpuna COCTOUT U3 OJHOW CTPOKH, TO OHA HA3bIBAETCS BEKTOP-
CTPOKOM.

IMpumep2.A=(2 6 0)

Onpenenenune 11. Ectm Marpuiia cOCTOMT W3 OJHOTO CTOJOIA, TO OHA HA3BIBACTCSA
BEKTOP-CTOJIOIIOM.

Onpenesenne 12. Ecaum y KBagpaTHOW MaTpHUIbI AJIEMEHTHI CTOAIIME Ha TJIaBHOU
JIMaroHalld HE PaBHbBI HYJIIO, @ BCE OCTAJIbHBIEC 3JIEMEHTBI PaBHBI HYJIIO, TO MAaTPUIlA HA3bIBAETCS
TMaroHaIbLHOM.

IIpumep 3. [luaronanpHas MaTpuua.

3 0 O
A=(0 1 0
0 0 -6

Onpenenenne 13. Ecnu y auaroHalbHOM MaTpUIlbl, MO TJABHOW JI€aroHajad CTOST
€MHMIIBI, TO OHA Ha3bIBAECTCS EAUHUYHOM.
Enunnunyro Matpuily oObdHO 0003Hauar0T CUMBOJIOM E.

IIpumep 4.



1 0 0
E=<0 1 0)
0 0 1

Omnpenenenune 14. Ecnu y maTpuilbl BCe 3JIEMEHTBI, PACIOIOKEHHbIE HUXKE TJIaBHOM
JUaroHaJId paBHBI HYJIIO, TO TaKas MaTpUlla HA3bIBACTCS TPEYTOJIbHOM.
IIpumep S.

2 -1 8 1 0 O
A=<0 4 9), B=<6 3 0)
0 0 1 7 1 -1

1.2. /leiicmeusa nao mampuyamu
Onpenesienne 15. [IpousBenennem MaTpuilbl A HaurcI0KHa3bIBaeTCs
marpuna B =K - A Toro jxe pa3smepa, mojydyeHHas HW3UCXOJHOH YMHOXXCHHEM Ha 3a/laHHOC
4UCII0 BCEX ee 31eMeHToB: Djj = K - ajj
IIpumep 6.YMHO)XUM uKCIO 3 HA MaTPHULLY.

o o

pumep 7.YMHO)UM % Ha MaTpuny.

1,3
1 2 5) |2 2
Llo 1 4alzjo L2
2liz 7 9 Z
e L 9
2 2

CpoiicTBa YMHOKeHUsI MATPHUIIBI HA YHUCJIO.

1-A=A

0 - A=0, rne ® — HyneBas MaTpuiia

k-(A+B)y=k-A+k-B

(k+n)-A=k-A+n-A

(k-n)-A=k-(n-A)

Onpenenenue 16. Cymmoii aByx marpuil A u B oguHakoBoro pazmepa M X N HaspiBaercs
marpuia C=A+B, snemenTsl KoTopoii Cjj = @ +bij s 1=1,2,3...,m; j=1,2,...n (MaTpuIbI

CKJIQ/IBIBAIOTCS TTO2JIEMEHTHO)
Omnpenenenue 17. AHaJIOTMYHO CIIOXKEHHUIO, MNPH BBIYUTAHUM MaTPHUI] OJHOIO pa3Mepa,

MaTpPHUIIBI BBIYUTAIOTCS IOAJIEMEHTHO, T.€. Cij = aij _bij
IIpumep 8.
CrnoxuTh MaTpuisl F = (12 - J uG-= (_4 _Bj
-5 0 15 7
Pewenue.

21.]'[5[ TOTO YTOOBI CIIOKUTH MaTpHIBbI, HGO6X0}II/IMO CJIOKUTB UX COOTBETCTBYIOIIINEC DJICMECHTHI.
12 - -4 -3 12+ (-4) -1+(-3) 8 -4

F+G= + = =
=5 0 15 7 -5+15 0+7 10 7

Jns  pasHOCTH  Marpull  NOpPaBWIO  aHAIOTMYHOE, HEOOXOAMMO  HAWTH  Pa3HOCTH
COOTBETCTBYIOIIUX DJIEMEHTOB.
IIpumep 9.

Haiiti pasHocTh MaTpunA = (_32 g é) uC= (_2 h 2)
3



Pewenue.

a-c=(3, 2 D= (F 1 =GR il = (5 4 )

Onpenenenne 18. Ilycts matpuma A umeer pasmep MxK, a marpuma B pasmepa
kxn. To ectp umcmo crTonbmoB MaTpumbl A paBHO umMCIy CTpok Marpuusl B. Torma
npoussenenue marpun A, - B, ., HasbBaercs Takas Matpuna men, KaXJIbI 3JIEMEHT
KOTOPOH C;; paBeH CyMMe MPOM3BENEHUI DJIEMEHTOB | — # CTpoku martpuubl A Ha

COOTBeTCTByIOH_[I/Ie JJIEMCHTbBI J — IO CTOH6Ha MaTpHUulbI B.
¢ = Zals g1 =12..,m; j=12,..,n

CBolicTBa YMHOKE€HHSI MATPHIL.
e (A-B)-C=A-(B-C), (cBOiCTBO acCOLMATUBHOCTH)

e k-(A-B)=(k-A)-B, rae k- ancno.

e A(B+C)=AB+ AC (cBoiicTBO TUCTPUOYTHBHOCTH)
e E.A=A:E - ymMHOXEHHUE HA SIMHUYHYIO MATPUILY.
e AB # BA - npousBezieHre MaTpULl HE KOMMYTaTUBHO

Ipumep 10. Haiitu matpunyy C paBHYIO NPOMU3BEICHUIO MaTpull A = (4 2), B =

3 1 9 0
(5 3

Pewenue.

(4 2 3 1\ _ (4-3+2-(-3) 4-1+2-4>_ 6 12
A*B_(9 0)*(—3 4)_<9-3+0-(—3) 9:-1+0-4 _(27 9)
5 8 —4
IIpumep 11. Haittu nponsBeaeHue matpunsl P = (6 9 —5>Ha Marpuny R =
4 7 =3
2
_3>
1
PemeHue
2
| =3|=(5-2+8-(-3)+(-4)-1 6-2+9-(-3)+(-5)-1 4-2+7-(-3)+(-3)-1)
1
(— ~-20 -16)

Onpenenenune 19. TpancrioHMpoOBaHNE MAaTPUIBI — IEPEXO OT MATPULBl A K MaTpHUILe
A’ , B KOTOpOI/I CTpOKI/I nu CTOJ'I6I.[BI IIOMCHJAJINCh MCECCTaMH C COXpaHeHI/IeM l'IOpS{)IKa
O6o3nauaerca AT umm A .
CBolicTBa TPAHCIIOHMPOBAHHOM MATPHULBI
o ECJ'II/I ManI/II_Ia A HUMECT pasMep n><m, TO TpaHCHOHHpOBaHHaH ManI/II_Ia AT UMECT
pasmep mxn;
N ( AT)T — A,
e (k-A)T=k-A";
e (A+B)'=AT+B";
e (A-B)=B"-A".

-1 0 =2
Ipumep 12. TpancrionupoBath MaTpuyB = (—5 4 —7)
6 —4 -6
Pewenue.



CHauasa nepenucsBaeM MepByI0 CTPOKY B IIEPBBIA CTONIOCI:

-1
B=[ 0
-2
[ToToMm mepenuceiBacéM BTOPYIO CTPOKY BO BTOPOM CTOJIOCI U TPETHIO B TPETUN CTOIOCII:
-1 -5 6
B=| 0 4 —4
-2 =7 -6
JJieMeHTapHbIe IPeodpa3oBaHusi MATPHUIIbI.
Omnpenenenune  20. DneMeHTapHble  MPEOOpa3OBaHHUS]  MATPUILI —  3TO  TaKHE

npeoOpa3oBaHusl MaTpPUIbl, B PE3YJIbTaTe KOTOPBIX COXPAHAETCS 3KBUBAJIEHTHOCTh MATpPHIL, TO
€CTb, DJIEMEHTapHbIC TPeoOpa30BaHusl HE U3MEHIIOT MHOXKECTBO PEIICHUI CHCTEMbI JTMHEWHBIX
areOpanyecKuX ypaBHEHUH, KOTOPYIO IPEACTABIISET 3Ta MaTpULIa.
DJieMeHTAPHBIMU NPe0dpPa30BaAHUSIMH CTPOK HA3BIBAKOT:
— IIepecTaHOBKY MeCTaMH JIIOObIX IBYX CTPOK MaTpPHUIIbI;
— YMHOXEHHE Ha HEHYJIEBYIO KOHCTAHTY JIFOOON CTPOKH MaTpUIIbL;
— nmnpubaBieHHE K JIOOOH CTPOKE MATpHIbl JPYroil CTPOKH, YMHOKEHHON Ha HEHYJIEBOE
YHCIIO.
Toxe BepHO U 17151 CTOJIOIOB.
Onpenenenne 21. Ecau marpuna B mosyueHa u3 A ¢ NOMOIIBIO 3J€MEHTAPHBIX
npeoOpa3oBaHuii, To Au B Ha3bIBatOTCs SKBUBAJIEHTHBIMU.
IIpumep 13.
Hcnonb3ys aneMeHTapHble Ipeodpa3oBaHus CTPOK Mpeodpa3oBaTh MaTpUIly A B TPEYTOJIbHYIO.
4 2 0
A=11 3 2
-1 3 10
Pewenue.
[TomeHsieM MepBYIO U BTOPYIO CTPOKH MECTaMHU

4 2 0 1 3 2
1 3 2]~(4 2 O )
-1 3 10 -1 3 10
Ko BTOpOIi cTpoke mpubaBUM NepBYI0, YMHOKEHHYIO Ha -4, K TpeTell cTpoke nNpubaBUM MEPBYIO:
1 3 2 1 3 2
~14+(-4)*1 24+(-4)*3 0+ (—4)*2]~|0 —-10 -8]~
-1+1 3+3 10+ 2 0 6 12

Bropyto cTpoky aenuMm Ha -2, TPETbIO CTPOKY JAEIUM Ha 6; 3aT€M MEHSEM BTOPYIO U TPETHIO
CTpokH MecTamu. U nanee k Tpetbelt npubGaBUM BTOPYIO, YMHOKEHHYIO Ha -5:
1 3 2 1 3 2 1 3 2
~l0 5 4|~|10 1 2|~({0 1 2
01 2 0 5 4 0 0 6

1.3. Onpeodenumens mampuyot
Onpenenurens KBaJpaTHOW MaTpHIBl (JETEPMUHAHT) — YHUCIO, XapaKTEepHU3YoIlee
KBaPATHYIO MAaTPHUILYy M UCTIOJIB3yeMOe IIPH PEIICHUN CUCTEM YPaBHCHU.
Omnpenenurens MaTpuilkl A 00b9HO 0O003HauaeTcs det(A), |A[, nmm A.
Onpenenenne 22. OnpenenuresieM MaTPUIbl MEPBOTO MOPSIKA HA3BIBACTCS IJIEMEHT

a,: A:|A|=all
Oﬂpe)le.]'[el'll/le 23. OHPCZ[CJII/ITCHCM ManI/I]_U:I BTOpOTO HOpH)IKa Ha3bIBA€TCA 4YHCIIO,

BBIYHCIICHHOE TI0 hopMyIIe:
A= |a11 alzl = 410y, — 120
Ay, Gy 11422 12421-

IIpumep 14.



Haiitu onpenenutens MmaTpunsl A.
(5 7
A= (_4 1)

_|5 7|_ _ A —
a=|> 1|_5>‘<1 7 (—4) = 33.

Pewenue.

a11 a12 a13

Onpenenenne 24. Ilycte nana Martpuma TpeThero mopsaka A=|a,, a,, a,,
a'31 a32 a‘33
OmnpenennreneM MaTpUlbl TPETHErO MOPAJKA HA3bIBAETCS YHCIIO, BEIYMCIEHHOE 1O (hopMmyIie:
a'll a'12 a‘lS

A = aZl a22 a23 = alla22a33 + a12a23a31 + a21a32a13 - a13a22a31 - a12a21a33 - a32a23a11
a31 a32 a33
Onpenenenne 25. MuHopoM 1000ro 3j€eMEHTa MaTpULbl N-TO MOpPsSAKa Ha3blBaeTCA
ompenenuTens N-1 mopsaka, MOMy4YEHHBIH M3 TaHHOTO BBIYEPKMBAHHEM CTPOKH M CTOJIOIA, Ha
nepeceuyeHNH KOTOPBIX CTOUT JIEMEHT.
O6o3navaercs Mij, rie | — HOMep CTPOKH, | — HOMEp CTOJIONA.
a4y

a;; a4y ay, dy

Hanpumep, M ,, = My = M, =

as, Qs ay Ay Az, s
Onpenesenne 26. AnreOpandeckoe IONOIHEHHE 3JIEMEHTA gjj MATPHIBI HA3bIBAIOT
o + 0w
MHHOD JTOTO XK€ 3JIEMEHTA, B3AThI co 3HakoM (-1)"™, rue i,j —HOMepa cooTBEeTCTBEHHO CTPOKH U

CTOJ'I6IIa, Ha NCPECCUCHUEC KOTOPBIX HAXOAUTCA SJICMCHT.

Oo6o3Havaercsa Aij.
IIpumep 15.
31 2
31 6 7
A=6 7 4|, Torma MI/IHOpBIZM23=5 8=24—5=19, M13=5 8=48—35:13.

58090

Anrebpanyeckue JOTIOTHEHUS

3 1 6
A23 :(_1)2+3 :_(24_5) =-19, A13 :(I)H3
5 8 5

7
8‘:(48—35):13

Omnpenenenue 27. OnpenennuresieM KBaApaTHON MaTPUIIBI TOPSAKA N,

all a12 oo aln
a a ... a
21 22 2n

A=

Ay App ... Ay

n
Ha3bIBAETCS YHCIIO A= z Qi Ay raedjj— DJIEMEHTbl CTPOKH OINpPEIeIHTENs
k=1

(pa3noxeHue MO CTPOKE, aHaJOTUYHO IO CTONOIy),  Aj,—anredpandeckoe IOMOTHEHUE
3JICMCHTA ajj .
ITycts



a4, 4
A=la,, a,, a,|,Torna
a;; dz; ds
a a a a a a
A — all . (_1)1+] 22 23 + alz . (_1)1+2 21 23 + a13 . (_1)1+3 . 21 22 . Wi,
as, djz; ay;  ds; ay; dj
HaIpUMep,
a a a a a a
A — a12 . (_1)1+2 21 23 + a22 . (_1)2+2 21 23 + a32 . (_1)3+2 . 11 13 , UL
az; Qi3 as;p Qi az; Qi
IIpumepl6.Haiitu onpenenuTens:
1 0 13
a2 21 ol 13 301 13
A=2 1 21|=0-(-1) +1-(-1) +0-(-1) =
7 0 45 7 45 7 —45 2 21

=0+(-45-91)+0= -136.

AN

CBoiicTBa onpeaeuTessi MATPUIIBI
OmnpenenuTesnb eTUHUIHON MATPUILBI paBeH eaunumie: [E| = 1
Ecnu y maTpuiisl ecTh 1B€ OAMHAKOBBIE CTPOKH (CTOJIONA), TO €€ ONPEIeTUTENbh PABEH HYIIO
Ecnu y Matpuiipl ecTh JBE IPOMOPIMOHATIBHBIE CTPOKHU (CTOJIOINA), TO ONPEICIIUTENh PABCH
HYJTIO.
Ecnu y MaTpuiibl ecTh HyJieBasi CTpoKa (CTOJIOEIT), TO €€ ONPEIeIUTENb PABEH HYIIO.
Ecnu y matpuibl uMeroTcst 1Be (MM HECKOJIBKO) TMHEWHO 3aBHCUMBIX CTPOK (CTOJIOIOB), TO
OIIPENICIIUTENb PABEH HYIIIO.

T
HpI/I TPAHCIIOHUPOBAHWUU 3HAUYCHUS ONPECACITIUTCIIA HEC MCHSACTCA |A| = |A|

Ecnn x Kakol-TO CTpoke ompeaenuTens NpuOaBUTh APYTYIO CTPOKY, YMHOXEHHYIO Ha

KaKoe-1T100 YUCII0, TO ONPEASIINTENb MATPHULIBI HE U3MEHUTCS. TO e BEPHO JUIsl CTOJIOLIOB.

Omnpenenurens MaTpULbl HE H3MEHUTCSA, €CIM K KakoH-1ubo ero cTpoke (cTonoIry)

NpUOaBUTh JTMHEHHYI0O KOMOMHAIUIO PYTHX CTPOK (CTOJOIIOB).

Ecnun momeHATs MecTaMH JB€ CTPOKU (CTON0LIa) MATpUIbl, TO ONpPEIETUTENh MAaTPUILIbI

ITOMEHSIET 3HAK.

OO0t MHOXXUTENH B CTPOKE (CTOIO1IE€) MOKHO BBIHOCUTH 3a 3HAK OMPEAETUTES.

Onpenenurens TPEYroJbHOM  MaTpUIbl pPaBeH IPOU3BEIEHHIO €r0  DIJIEMEHTOB,

PacIoI0KEHHBIX HA JUArOHAJIH.

Onpenenurens NPOU3BEICHUS MaTPUL] paBEH IPOU3BEICHUIO ONPEEIIUTENEeH ITUX MAaTPHULL.
IIpumep 17. Beruuciute onpeaenuTens 4-ro nopsaka.

1 1 -1 -
2 18 -2 2
3 3 18 -3
4 5 6 18
Pewenue

Onpeaenutens 4-ro MopsiaKa HaAXOAUTCS 110 GopMyIie:
n

A= z A A
k=1

I'ne Ajj - 10 anrebpandeckue JONOMHEHUS U Ajj = (-D)"'Mm

nepenurcarb Tak:

ij» TO €CTb (OpMyITy MOXKHO



A:(—l)i”Zn:aij M, -
j=1

3anuiieM pasyioKeHUe Mo MepBOM CTPOKE:
18 -2 2 2 -2 2 2 18 2 2 18 -2
A=1-(-D)" 3 18 —3-+1-(-)"?3 18 -3-+(-1)-(-D)*°3 3 -3-+(-1)-(-)"“3 3 18-
5 6 18 4 6 18 4 5 18 4 5 6
18 -2 2112 -2 2 218 2 [2 18 -2
|Al=|3 18 -3-13 18 -3-3 3 -3+3 3 18
6 18 (4 6 18 |4 5 18 |4 5 6
a11 a12 a13

Ay 8y 8y =8y 8y, 8y3+ 8y 1 Ayy - 8yy T8y 8z 8y —8y378y) 8y —8yy "8y 833~ 8y 8y Ay
43 83 Ag

18 -2 2

3 18 -3=18-18-18+(-2)-(-3)-5+3:6-2-2-18-5-18-6-(~3) —3-(-2) -18 = 6150
5 6 18

3 18=2.3-6+18-18-4+3-5-(-2) —(-2)-3-4-2.5.18-3.18.6 =822
5 6
=6150 - 708 +1044 + 822 =7308

2 -2 2

3 18 -3=2-1818+4-(-2)-(-3)+3-6-2-2-18-4—2-6-(=3) —3-(=2) -18 = 708
4 6 18

2 18 2

3 3 -3=2.3.18+4-18-(-3)+3-5-2-2-3-4-3.18-18—2.5-(-3) =-1044
4 5 18

2 18 -2

3

4

A

1.4. Obpamnas mampuya

Onpenenenune 28. Matpuia A" HaspiaeTes 0oOpaTHOM 1O OTHOUIEHHMIO K KBaJpaTHOMN
MaTpulle A, eCliM BHINOJNHAETCA paBeHcTBO: A -A=A-A" =E.

Tonsko KBaapaTHas1 Marpula HMECT O6paTHYIO, Npu4eM TOCICAHAA ABJIIACTCA
KBaJIpaTHOW TOTO XK€ MOPSIIKA.

Ecnu xe onpenenutens MaTpullbl paBeH HYJIO, TO Takas MaTpulia oOpaTHOI HEe UMeeT.

OnHuM U3 cOCcO0OB HAaXOXKJEHHUsST 0OpaTHOM MaTpULBl — C TIOMOLIbIO MPUCOEANHEHHON
MaTpuibl: ClipaBa OT MaTpulbl HOPUIIUCBIBAEM CAWMHUYHYIO MaTpuny HW C IIOMOINBIO
AIIEMEHTApHBIX TNpeoO0pa3oBaHMil ciieBa o0pa3yeM eIMHUYHYI0 MaTpully; clpaBa Xe u3

eMHUYHOM TMOJIy4aeM MaTpuily, KOTopas sBiseTcss oOparHoit k ucxomHoi. To ects: (A|E)
~(E147)
IIpumep 18.
Haiitu o6patHyto MaTpuiry MaTpuisl A.
2 41

A=|0 2 1
2 11



Pewenue.
[TpunuceiBaeM kK MaTpuIile A cripaBa MaTpHUILy TPEThETO MOPSIKA:

2 411 00
AE=(0 2 10 1 0)~
2 110 0 1

[IpeoOpazyeM jeByIO 4acTh MOJYYEHHON MATPUIIbI B €IUHUYHYIO.
J71s1 5TOrO OT TPEThEN CTPOKKM OTHUMEM NEPBYIO CTPOKY.

2 4 1)1 0 O
0 2 110 1 0)~
0 -3 0-101

Tpetbto cTpoky nmoaeum Ha (-3) U MOMEHSeM MECTaMH CO BTOPOM CTPOKOM.

2 4111 0 O 2 411 0 O
0210 1 0 )~(0 1 01/3 0 -1/3
0 1 0/1/3 0 -1/3 0210 1 O

OTHMMEM OT HEepBOMl CTPOKM BTOPYIO YMHOXEHHYIO Ha 4; OT TpeTbeil CTPOKH BTOPYIO
YMHOXEHHYIO Ha 2:

2-4.0 4-4-1 1-4-0]1-4-(1/3) 0-4-0 0-4-(-1/3)
0 1 0 1/3 0 ~1/3 )~
0-2.0 2-2-1 1-2.0[0-2-(1/3) 1-2-0 0-2-(-1/3)

2 1/-1/3 0 4/3
0 0[1/3 0 -1/3)~
0 0 1|-2/3 1 2/3

OTHHUMEM OT NIEPBOM CTPOKU TPETHIO CTPOKY:
2 0 0/1/3 -1 2/3

0 1 01/3 0 -1/3)~
0 0 1/-2/3 1 2/3

Pa3znenum nepsyro Ha 2:
1 0 01/6 -1/2 1/3

01013 0 -1/3
0 0 1/-2/3 1 2/3
1/6 -1/2 1/3
Al=] 1/3 0 -1/3|.
-2/3 1 2/3

0
1

Onpenenenne 29. Ecim marpunia A cocraBieHa W3 DJIEMEHTOB, KOTOPBHIE PaBHEI
areOpanyecKiM JIOTIOJTHEHUSIM COOTBETCTBYIOLIUX JIEMEHTOB MaTpPUIbl A , TO OHA Ha3bIBaeTCA
COIO3HOM (ITpUCOEANHEHHOMN ) MaTPHUIIEH.

Onpenenenne 30. Marpuua A, 5>leMeHTBl KOTOPOH paBHBI alrebpanyeckuM
IOTIOJIHEHUSIM COOTBETCTBYIOIIUX HJIEMEHTOB MaTpHIIbI A Ha3bIBAETCS COIO3HOMN
(mpucoeIMHEHHON) MaTpULIEH.

BTtopoii cmoco6 HaxoxaeHus: 0OpaTHOM MAaTPHIIBI CIICTYFOIITHI:

9



https://ru.onlinemschool.com/math/library/matrix/minors/
https://ru.onlinemschool.com/math/library/matrix/minors/

1. Haxonum ompexaenuTtenb UCXOIHOW MaTpullbl. Eciin oH He paBeH HyIIO, TO OOpaTHas
MaTpuna cymecrsyeT. Ecim ke ompenenurens paBeH HYINIO, TO Marpuia

BBIPOXKJICHHAsI U O0OpaTHAas MaTPUIIA HE CYIICCTBYET.
2. Haxonum anreOpanueckue TOMOTHEHUS 3JIEMEHTOB MATPHUIbl U COCTaBIsIeM U3 HUX

NpUCOeIMHEHHYIO MaTpuily A .

Haxoxum marpuily, TpaHCIIOHHUPOBaHHYIO K A .
4. BeraucisieM 00paTHYIO MaTpUIly 1o Gopmyre:

w

at=1
Y
5. IIpoBepsieMm npaBUIBLHOCTH BBIUMCICHUS OOpATHONW MaTPHUIIbI, C ITOMOILBIO
COOTHOLLIECHUS
Ipumep 19. Haiitu oOpaTHyIO MaTpHIly MaTPHUIILI A.
2 41
A=|0 2 1
2 11
Pewenue
2 4 1
A=0 2 1=2-21+4-1-2+0-1.1-1-2.2-0-4-1-1.1.2=6
2 11
Haiinem anreGpanueckue AOMOJIHEHUS MAaTPULIBI A
A, =(=D)H i j:l =2*1-1*1=1
142 0 143 0 2
A, =(-1) 5 j:l =—(0*1-1*2)=2; A4,=(-)) 5 1‘ =0*1-2*2=-4;

4 2
A, = (-1)** 5 j=2*1—1*2=0;

1 1‘ =—(4*1-1*1)=-3; 4, = (_1)2+2

A23:(_1)2+32 4‘:_(2*1_4*2):6; A31:(_1)3+14 j:lZZ;
2 1 2

A32:(_1)3+2§ ;I:_Z; A33=(—l)3+3§ ;‘:4;
3anuiueM CO3HYI0 MaTpUILY

1 2 -4
A=|-3 0 6

2 -2 4

1 2 -4) 1 -3 2 1/6 -1/2 1/3
A'1:%—3 0 6 :% 2 0 -2|=| 13 0 -1/3

2 -2 4 -4 6 4 ~2/3 1 2/3

1/6 -1/2 1/3
Al=1| 1/3 0 -1/3
~2/3 1 2/3
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1/6 -1/2 1/3\(2 4 1
Iposepka: A A=| 1/3 0 -1/3}]|0 2 1
-2/3 1 2/3){2 1 1
1 2+ﬂ.0+1.2 1 4.,.@.24_1 1 1.1_,_(_1).14_;.1
6 2 3 6 2 3 6 2 3 100
1,60, 14,60, 1o 2o 1 o0
3 3 3 3 00 1
ﬂ-2-|rz 2 ﬂ-4+1-2+g 1 £2) 1+1-1+E-1
3 3 3 3 3
BAPUAHTHI KOHTPOJIbHON PABOTHI Ne 1
BAPHUAHT 1
2 -3 0
1 -2 3 1
5 1 -1
1. Manbl matpuiel: A=| 0 1 2 -1{uB= L 1 ol
2 0 2 1
2 1 -1

Haittu marpunry C=B-A wu BbiacHuts, sBusiorcs mu crpoku Martpumsl C  JHHEHHO
3aBUCHUMBIMU.

2. MeTtoioM 00paTHOM MaTpHIIbl PEUIUTh CUCTEMY YPaBHEHUIA:

2%, + X, — X3 = 4,
X, + X, + X3 = 3
2%, — X, — 2% = 0
3. Meronom ["aycca pemnth cucteMy ypaBHEHUI:
X, + 2X, — 4%, - X, = 8§
2x, + 5%, - 11x, - 4x, = 9,
- X, + 3 + 3x, = 13
X + X, - X + 2x, = 2L

Haiiti ogHO U3 ee 6a3UCHBIX pElIeHUH.
4. HaiiTu ¢ moMoI1bpto peodpa3oBaHus CTPOK 0OpaTHYIO MaTpUILy K MaTpHUIIe

2 1 -1
A={3 1 -2
10 1

Bocrionb3oBasimck cxemoit (4/ E ) — (E / Afl)
5.Metonom obpaTHOI MaTpuLlbl U 110 popmynam Kpamepa pemuTs cucreMy ypaBHEHHM
SX, +8X, + X, =2
3X; —2X, +6X; =7
2%, + X, = X3 =—5

11



BAPHUAHT 2
1. JlaHbI MATPHIIBI:

1 -1 -1 -2
1 -2 0 1
A: u B: .
2 0 -2 4
-1 2 1 -1

v !
Haiitu matpunty C = A- B+ 2E u eissicauts, umeer nu ona o6paruyio.
2. MeronoMm [Maycca peniuTh CUCTEMY YpaBHEHU:

X + 2X, — 2%, = 1
X, + 3X, — 3, =1
33X + X, = 2X; =
3.BLI}ICHI/ITB, SIBJSICTCS JIM COBMECTHOM cHCTEMa ypaBHeHI/Iﬁi
3X, + 5%, + 2X; + 4x, = 3
2, + 3, + 4x; + 5x, = 1
5, + 9%, — 2%, + 2X, =

4. HaiiTu ¢ moMoI1bt0 Ipeo0pa3oBaHus CTPOK 0OpaTHYIO MaTpUILy K MaTpHULIe
2 11

1 41
2 0 3

-1
BOCIIOIB30BABIINCH CXEMOIT (A IE ) — (E | A )
5. Metonom obpaTHOl MaTpulibl 1 1o Gopmyrnam Kpamepa pemurts cucteMy ypaBHEHUN

10x, +16x, +2x, =4
3X; —2X, +6X; =—7
2X, + X, = X3 =—5

BAPUAHT 3
1. Peminte MaTpuyHO€E ypaBHEHUE

BX +2X =B',

B:[‘i 3

2. 1o popmynam Kpamepa pemnts cucreMy ypaBHEHHI:

rac

XX — 3, + X, = -1
=X, + X, + 2X; = 5,
33X, - 2X, + X3, = 0.

3. Meronom [Maycca pemiuTh CUCTEMY YpaBHEHUA:

SX, + 7X, + 4%, + 3x, = 0,
3, + 4x, + 3, + 2x, = 0,
4%, + 5x, + 95X, + 3x, = 0,
SX, + 6X, + TX; + 4x, = 0

4. HaiiTi ¢ moMonisto nmpeoOpa3oBaHus CTPOK 0OPAaTHYIO MAaTPHUILY K MaTPHIIE

12



130
310
009
BOCITIOJIL30BABIIHCH CXEMOU
(4/E)—(E147)

5. MeronoM oO6paTHOM MaTpHIlsl U 110 popmynam Kpamepa pemuTs CHCTEMy YpaBHEHHM

TX+2y+3z=15
5Xx—-3y+2z=15
10x-11y +5z =36

BAPUAHT 4
1. JlaHbl MaTpUIBL:
2 -1 1 1
0 2 2 1
A= uB=
2 0 0 2
1 -2 1 3

. !
Haiitu matpuny C = A- B u onpenenuts ee panr.
2. MeTo0M 06paTHOI MaTPHIIbl PELIUTh CUCTEMY YPaBHEHHII:

X, + 2X, + 5%, = 6,
2%, — X, = 17,
X, + 3x; = 6.

3. Merogom I'aycca pemmTts cucteMy ypaBHEHUI:

2X, — X, + X3 = 4

X, + 2X, — 3X; = 5,
X, + X, — 2% = 2

XX — X, + X3 = 0.

4. HaiiTu ¢ moMOIIIbIO ITPeoOpa30BaHUs CTPOK OOpaTHYIO MaTPHILy K MaTpHUIIe
310

0 31
0 0 3

BOCIIOJIb30BABIIKCH CXEMON (A IE ) - (E / A_l)
5. Metonom obpaTHOM MaTpulibl 1 1o Gpopmyinam Kpamepa pemnts cucreMy ypaBHEHUH
3X+2y+2=5
2X-y+2=06
X+5y=-3

13



BAPUAHT 5

1.Pemuth MaTpu4HOE ypaBHEHHE

A-X-B=C,

S M LR NS

2.ITo popmynam Kpamepapemmrs cucreMy ypaBHEHHIA:

rac

4, — X, + 2% = 0,
-X - 2X, + Xy = =6,
X + 3, — 3x;, = 10.
3. Meronowm ["aycca pemiuTh CUCTEMY YpaBHEHUMA:
5x, + 6x, + 11x; + 4x, = 0,
3, + 5%, + 8%, + x, = 0
X, + 2%, + 3X; = 0.

4. HaiiTu ¢ momolIsio mpeodpazoBaHus CTPOK 00paTHYIO MaTpUIly K MaTpUIIE
110

110
0 01

BOCIIOJIb30BABIINCH CXEMO# (A |E ) - (E / Afl)

5. Meroniom oOpartHoii MaTpuils! 1 1o popmynam Kpamepa pemuts cucteMy ypaBHEHU I
14x+4y +6z =30

5x—-3y+2z=15
10x—-11y +5z2 =36

BAPUAHT 6
1.JlaHbI MATPHIIBL:
2 -1 -1 0 2
0 -2 -1 1 0
A= uB= .
-1 1 O 2 1 1
2 1 1 0 -1 1

v !
Haiitu matpuiy C = B+ A’ u Besicuts, umeer 1 ona o6patHyio.
2.Metonom ["aycca peliuTh CUCTEMY YPaBHEHUM:

XX — X, + 2X; = 8,
2%, — X, — X3 = 5
3, + 2X, — X3 = b

3. BBIHCHI/ITL, SIBJISIETCS JIM COBMECTHOI CHCTEMa ypaBHeHHfIZ
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X+ 2X, + 4x, + X = 1

2x, + 5%, + 1Ix; - X, + 5X = 2
-X - 4x, - 10x; + 3x, - 9%, = -1
X, — 33X, + X, — 33X = L

4. HaifT ¢ TOMOILBIO TPeoOpa3oBaHus CTPOK 0OPATHYIO MATPHILY K MATPHULE
2 40
010
2 3 2
BOCTIOJIb30BABIIICH CXEMOM (A |E ) — (E / A_l)

5. Meronom o0OpatHoii MaTpuIls! U 1o Gopmynam Kpamepa pemmTs cucteMy ypaBHEHUH
SX, +8X, +X; =2
—6Xx, +4x, -12x, =14
2X; + X, — X3 =—5

BAPHUAHT 7
1. PemTh MaTpu4HOE ypaBHEHHE
A-X =B,
rae
1 21 0 10
A=|2 1 3,B=|1 0 2|
1 31 121
2. ITo popmynam Kpamepa pemmts cucteMy ypaBHEHUIA:
X, — 4%, + 2X; = 1
-2X + X, - 3 = -3,
33X, — 2X, + X, = 8.
3. Merogom I'aycca pemmts cucteMy ypaBHEHUI:
X + X, = 1x; - 2x, = 0,
2%, — 3X, — 4x; + 14x, = 0,
2x, + X, — 12%, = 0,
3x, — 6x, - 3x;, + 30x, = 0.

4. HaiiTu ¢ moMo11bpto peodpa3oBaHus CTPOK 0OpaTHYIO MaTpHILy K MaTpHUlIe
1 30

310
0 0 9

BOCITOJI30BABIIIACH CXEMOit (A |E ) — (E / A_l)
5. Meroaom oOpaTHO# MaTpHIlsl 1 110 hopmynam Kpamepa pemuTh cucTeMy YpaBHEHHI
2x; —3X, + X5 =—7
X, +4X, +2X;, =-1
X, —4X, =-5
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BAPUAHT 8

1./laHbl MaTpULBL:

1 -1
2 1 1 -2
A=|2 1|, B= .
1 -2 3 1
3 2

Haiitu matpuny C = 4+ B u onpenenuts ee pamr.
2.MeToa0M 00paTHOM MATPHUIIBI PEIIUTh CUCTEMY YPAaBHECHHIA:

5, + 4x, - X, = -2,
X, + X3 = 2
X, — 2X, — 5%, = -12.
3. Meronowm ["aycca pemnts cucteMy ypaBHEHUI:
XX + X = X + X, = 6
2X, — X, + 2% — X, = -6,
-X + 2X, - 3X; + 2x, = 12

Haiitu ogHO 13 ee 0a3UCHBIX PEIICHHIA.
4. HaiiTu ¢ moMoI1bt0 peoOpa3oBaHus CTPOK 0OpaTHYIO MaTPHILy K MaTpHUlie

310
0 31
0 0 3

Bocrionb3osasimck cxemoit (4/ E ) — (E / Afl)
5. Metonom obpaTHO MaTpulibl 1 1o Gpopmynam Kpamepa pemurts cucteMy ypaBHEHUN
10x, +16x, +2X, =4
9x, —6x, +18x, =-21
2X, + X, =X =-5

BAPUAHT 9
1. PemTh MaTpu4HOE ypaBHEHHE
X-A=8B,
rac
10 -1 11 2
A=2 1 0|B=|2 3 2]
0 3 1 13 -2
2. Ilo ¢popmynam Kpamepa pemnTh cucteMy ypaBHEHUI:
X, — 2%, — X, = 1T,
2X, + X, + X =3
-X - 3X, + X; = -2
3. Meronom [Maycca pemiuTh CUCTEMY YpaBHEHUA:
5x, + 6x, + 17x;, - x, = 0,
3x, + 5%, + 13x, - 2x, = 0,
X, + 2X, + 5%, - x, = 0.

4. HaiiTu ¢ moMonipto mpeoOpa3oBaHus CTPOK OOPAaTHYIO MAaTPHUILY K MaTPHIIE
16
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Bocnionb3osasimck cxemoit (4/ E ) — (E / Afl)
5.Metonom o6paTHO# MaTpullsl U 110 GpopmysaMm Kpamepa pemTs cucteMy ypaBHEHHHA
X, +X, —2X; =6
2X, +3X, — 71X, =16
SX, +2X, +X; =16

BAPHUAHT 10
1. Tlpy Kakux 3HAYEHUAX A paHr MaTPUIIbI
2 1 3
A=A -2 -6
1 4 15

paBeH 1ByM?
2. MerosioM 00paTHOM MaTpUIlbl PELIMTh CUCTEMY YPaBHEHHUI:

2X, + X, + X, = 1

XX — X, — 2X; = 5

2X, + 2x, + 33X, = -3

3. Meronom ["aycca pemnts cucteMy ypaBHEHUI:

2X, — 3X, - Xy — 9%, = -1,
33X, + 2X, — 8x; - 7Ix, = -17,
XX + 2X, — 4%, - X, = -1,
4x, + 7x, — 15, - 5x, = -27.

Haiiti ogHO U3 ee 6a3UCHBIX pEIIeHUH.
4. HaiiTu ¢ moMoI1bto 1peo0pa3oBaHus CTPOK 0OpaTHYIO MaTpUILy K MaTpHUIIe

1 0 3
0 31
3 1 3
BOCIIOJIL30BABIIUCH CXEMOM (A |E ) - (E / A_l)
5.MeTon0M 06paTHON MaTpuLsl U 1o Gopmyaam Kpamepa peluTs cucTeMy ypaBHEHUI
2X, +X, =5
X, +3X, =16
5x, —x; =10

17



